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1802 год — на ра-

дзіў ся Іг нат 

Да мей ка (вёс ка Вя лі кая 

Мядз вяд ка На ва груд ска га 

па ве та, ця пер — у Мір скім 

сель са ве це Ка рэ ліц ка га ра ё на), бе ла рус-

кі і чы лій скі ву чо ны-да след чык, ге о лаг, мі-

не ро лаг, рэк тар Чы лій ска га ўні вер сі тэ та, 

На цы я наль ны ге рой Чы лі. «На ту раль на, 

пе ра ра дзіц ца я ні ко лі не зма гу, і спа дзя ю ся на Бо га, што 

я — ці ў Кар дыль е рах, або ў Віль ні — усё роў на па мру 

літ ві нам...» — пі саў ён Ада му Міц ке ві чу. Сён ня ў яго 

го нар на зва ныя ўні вер сі тэт і на цы я наль ная біб лі я тэ ка 

ў Сан цья га; ву лі цы ў Сан цья га-дэ-Чы лі, Валь па ра і са і 

яшчэ ў вась мі га ра дах Чы лі, а так са ма ў Віль ню се, Мін-

ску і На ва груд ку.

1920 год — штуч на ство ра ная баль ша ві ка мі бу-

фер ная Лі тоў ска-Бе ла рус кая ССР спы ні ла 

іс на ван не, ад бы ло ся дру гое аб вя шчэн не БССР.

1959 год — у г. Ма ла дзеч не па ра шэн ні вы кан-

ка ма Ма ла дзе чан ска га аб лас но га Са ве та 

дэ пу та таў пра цоў ных быў ство ра ны Ма ла дзе чан скі аб-

лас ны края знаў чы му зей. З 1960 го да мае наз ву — Мін скі 

аб лас ны края знаў чы му зей. У фон дзе му зея 35 ка лек цый, 

най буй ней шыя з якіх ар хеа ла гіч ная і ка лек цыя «Кла-

ды». У збо рах му зея збе ра га юц ца за ла та тка ны слуц кі 

по яс XVІІІ ст., ста ра дру кі 1646—1789 га доў дру кар няў 

Кёль на, Ня сві жа, Віль ні, Вар ша вы, Маск вы, ру ка піс ныя 

да ку мен ты XVІІ ст. на ста ра бе ла рус кай мо ве і інш. У му-

зеі са бра ны ка лек цыі пры лад пра цы і ся лян ска га по бы ту 

XІX—XX стст., на род на га кас цю ма, ткац тва, івя нец кай і 

ра даш ко віц кай ке ра мі кі, ба ры саў ска га крыш та ля. Му зей 

ак тыў на пра во дзіць вы ста вы, лек цыі, за ня ткі, на ву ко ва-

прак тыч ныя се мі на ры.

1980 год — на ра дзі ла ся Вік то рыя Аза ран ка, бе-

ла рус кая тэ ні сіст ка, за слу жа ны май стар 

спор ту Бе ла ру сі.

30 год да н. э. — Алек санд рый ская 

біт ва. Гэ та бы ла гра ма дзян ская 

вай на па між кі раў ні ка мі Рым скай рэс-

пуб лі кі за ава ло дан не Егіп там. Фак тыч на 

вя ла ся за бяз меж нае па на ван не ў Ры ме. 

Вай на па ча ла ся з-за не за да во ле нас ці рым ска га на ро да 

дзе ян ня мі Мар ка Ан то нія (прой грыш у вай не з Пар фі яй, 

яго шлюб з Кле а пат рай), а так са ма з-за Цэ за ры ё на, 

сы на Цэ за ра ад Кле а пат ры, які ў абы ход Аў гус та мог 

быць на след ні кам Цэ за ра. Пры гэ тым Ак та ві ян Аў густ 

жа даў кі ра ваць ад на асоб на. 

1914 год — на ра дзіў ся Луі дэ Фю нес, фран цуз-

скі ка ме дый ны ак цёр. Зды маў ся ў філь мах 

«Вя лі кі шпа цыр», «Жан дар з Сен-Тра пе», «Ра зя ва ка», 

«Фан та мас» і ін шых. Як ад зна ча юць кі на кры ты кі, гэ та 

ак цёр, яко му ня ма за ме ны і па сён няш ні дзень.

1919 год — у Гер ма ніі пры ня та Вей мар ская кан-

сты ту цыя, якая афор мі ла за ме ну паў аб са-

лю тысц кай ма нар хіі бур жу аз на-дэ ма кра тыч най пар ла-

менц кай рэс пуб лі кай, што ад бы ла ся ў вы ні ку Ліс та па-

даў скай рэ ва лю цыі 1918 го да.

КАРЛ СЕНД БЕРГ:

«Мёрт выя пра цяг ва юць ва ло даць толь кі 
тым, што яны ад да лі».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Емяльяна, Івана.

К. Алены, Ігната, 
Любаміра, Рамана.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.22 21.09 15.47

Вi цебск — 5.06 21.04 15.58

Ма гi лёў — 5.12 20.59 15.47

Го мель — 5.16 20.49 15.33

Гродна — 5.39 21.23 15.44

Брэст — 5.46 21.17 15.31

Месяц
Апошняя квадра 

28 ліпеня.

Месяц у сузор'і Блізнят.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.

За хва рэў ве тэ ры нар, 

які ра ней ні ко лі не хва-

рэў. Пры хо дзіць да тэ ра-

пеў та. Ся дзяць пяць хві лін 

моўч кі, гля дзяць ад но на 

ад на го.

Тэ ра пеўт: «Ну, на што 

скар дзі це ся?»

Ве тэ ры нар: «Афі гець! 

Як у вас усё прос та!»

— Бу дуць у тва ім жыц ці і 

ўзлё ты, і па дзен ні, і пос пе хі, 

і рас ча ра ван ні. Але па мя тай, 

сы нок, са мае га лоў нае — 

як бы ні склаў ся твой лёс, у 

якія б аб ста ві ны ты ні тра піў, 

пры лю бым рас кла дзе трэ-

ба за ста вац ца ча ла ве кам! 

Хіт рым, ка вар ным, бяз лі тас-

ным ства рэн нем!
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«Цэнтр зям лі там, дзе я стаю», — 

сцвяр джаў сла ву ты Не сцер ка. Са праў-

ды, мы ве да ем шмат пры кла даў, ка лі 

та ле на ві ты, гра мад ска ак тыў ны ча ла-

век, які жы ве дзесь ці ў глы бін цы, ства-

рае там куль тур ны цэнтр. Не да рэм на 

сён ня вя лі кая ўва га ад да ец ца куль-

тур на му жыц цю рэ гі ё наў на шай кра і-

ны, у кож ным з якіх ёсць не паў тор ныя 

та лен ты. Пра зна чэн не ма лой ра дзі мы 

для твор цы га ва ры лі на прэс-кан фе-

рэн цыі ў До ме прэ сы на пя рэ дад ні ад-

крыц ця ў Рэс пуб лі кан скай кар цін най 

га ле рэі «Па лац мас тац тва» вы ста вы 

«Род Го мель скі» Го мель скай ар га ні за-

цыі Бе ла рус ка га са ю за мас та коў.

— Бе ла рус кі са юз мас та коў заў сё-

ды на ма га ец ца да лу чаць да ўсіх вя лі-

кіх вы стаў і ак цый мас та коў з рэ гі ё наў, 

тым бо лей у струк ту ры са ю за ёсць аб-

лас ныя ар га ні за цыі. Сён ня мы га во-

рым пра Го мель шчы ну. Ду маю, на да-

лей шых прэс-кан фе рэн цы ях мы па га-

во рым і пра ін шыя рэ гі ё ны Бе ла ру сі, — 

ад зна чы ла на мес нік стар шы ні Бе ла-

 рус ка га са ю за мас та коў На тал ля 

ША РАН ГО ВІЧ. — Іні цы я та ра мі вы-

ста вы «Род го мель скі» ста лі на шы го-

мель скія мас та кі, якія пад рых та ва лі яе 

яшчэ ў мі ну лым го дзе і на ват па спе лі 

па ка заць у за лах па ла ца Ру мян ца вых-

Па ске ві чаў. На вы ста ве прад стаў ле-

ныя і ке ра мі ка, і скульп ту ра, і жы ва піс, 

і гра фі ка, і кам п'ю тар ная гра фі ка пя ці-

дзе ся ці ся мі мас та коў. Для пла ка та мы 

вы бра лі ра бо ту го мель скай мас тач кі 

Свят ла ны На здрын-Плат ніц кай — яна 

ўба чы ла Го мель шчы ну яр кай, со неч-

най, дзе з'яд ноў ва юц ца тры сты хіі: 

не ба, зям ля і ва да. Раз на стай насць 

вы ста вы — гэ та і асаб лі васць рэ гі ё на. 

Го мель шчы на — і Па лес се, і Вет ка з 

яе ўні каль най куль ту рай. Там на ра дзі-

ла ся шмат твор цаў, якія паў плы ва лі 

на фар мі ра ван не мас тац тва Бе ла ру сі. 

Зга да ем на род на га мас та ка Бе ла ру-

сі Гаў ры лу Ва шчан ку, які ад люст ра-

ваў ма лую ра дзі му на сва іх па лот нах; 

мас та ка, док та ра мас тацт ва знаў ства 

Вік та ра Шма та ва, які з вя лі кім бо лем 

ус пры няў чар но быль скую тра ге дыю, 

што за кра ну ла яго ма лую ра дзі му, і 

лі чыў сва ёй мі сі яй са браць прад ме-

ты мас тац тва ў за бру джа ных ра ё нах. 

Мас та кі — ура джэн цы Го мель шчы ны, 

той жа Вік тар Ба ра бан цаў, па еха лі ту-

ды пас ля чар но быль скай тра ге дыі, каб 

ад люст ра ваць, што ад бы ва ец ца.

Стар шы ня Го мель ска га ад дзя-

лен ня Бе ла рус ка га са ю за мас та коў 

Ле а нід ВЯ ЛІЧ КА ад зна чыў:

— Зна мя наль на, што вы ста ва ад-

бы ва ец ца ў год 80-год дзя вы зва лен ня 

Бе ла ру сі. Ня даў на Го мель ская ар га-

ні за цыя Бе ла рус ка га са ю за мас та коў 

ар га ні за ва ла пра ект, пры све ча ны тра-

ге дыі канц ла ге ра Аза ры чы. У вы ста ве, 

якая на зы ва ла ся «Чор ныя зо ры», узя-

лі ўдзел мас та кі роз ных па ка лен няў, у 

тым лі ку і шмат ма ла дых.

Ле а нід Вя ліч ка пры га даў, што, ка лі 

вы ста ва пра хо дзі ла ў Свет ла гор ску, 

па ды хо дзі лі свед кі страш ных па дзей, 

пла ка лі, дзя лі лі ся ўспа мі на мі.

За гад чы ца ад дзе ла бе ла рус ка га 

мас тац тва ХХ—ХХІ стст. На цы я наль-

на га мас тац ка га му зея Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Свят ла на Кот рас па вя ла пра 

тво ры мас та коў Го мель шчы ны, якія 

зна хо дзяц ца ў фон дах му зея. Ву чань 

Гаў ры лы Ва шчан кі мас так Ле а нід Хо-

ба таў зга даў, што дзя ку ю чы свай му 

на стаў ні ку зра зу меў каш тоў насць ма-

лой ра дзі мы.

— Без лю бо ві да ма лой ра дзі мы 

цяж ка га ва рыць уво гу ле на мо ве 

мас тац тва. Го мель ская зям ля фан-

тас тыч ная па сва ёй пры га жос ці, там 

ма гут ныя жы ва піс ныя рэ кі, ка ля якіх 

утва ра ец ца асаб лі вы рэ льеф. Гаў ры ла 

Ва шчан ка як раз і ўба чыў гэ ты рэ льеф 

і ства рыў з яго свой аса біс ты сім вал. 

Да лу чэн не да Ай чы ны праз ма лую ра-

дзі му, у ма ім вы пад ку — праз Рэ чы-

цу, у якой я на ра дзіў ся, праз Днепр, 

які раз лі ва ец ца на шмат кі ла мет раў, і 

дае пра ва га ва рыць пра неш та вель мі 

важ нае.

Ка лі ка заць пра куль ту ру Го мель-

шчы ны, нель га абы сці ад люст ра ван не 

ў ёй тэ мы чар но быль скай тра ге дыі. 

«Маю ма лень кую ра дзі му за ка па лі ў 

зям ны шар», — вы ма віў на прэс-кан-

фе рэн цыі вя до мы мас так Ула дзі мір 

Ва сюк. Яго род ны па сё лак, што ў Хой-

ніц кім ра ё не, апы нуў ся ў зо не ад ся-

лен ня. Да 20-год дзя чар но быль скай 

тра ге дыі мас так зра біў па мят ны знак 

«Укры жа ва ная вёс ка», на ім над піс — 

«Ма лень кай ра дзі ме ад удзяч ных жы-

ха роў».

Сын на род на га мас та ка Бе ла ру сі 

Гаў ры лы Ва шчан кі мас так Кан стан цін 

Ва шчан ка рас па вёў пра ўра жан ні ад 

сва іх па да рож жаў з баць кам па Го-

мель шчы не, па Пры пя ці, Дняп ры, пра 

фі ла соф скі склад ро зу му там тэй шых 

жы ха роў. Яшчэ пры жыц ці Гаў ры лы 

Ва шчан кі Го мель шчы на ад да ла да ні-

ну па ва гі май стру, які апеў яе пры га-

жосць; у Го ме лі бы ла ад чы не на яго 

мас тац кая га ле рэя, якой ён па да рыў 

шмат сва іх прац. Ня даў на сын мас та-

ка пе ра даў ту ды яшчэ част ку тво раў 

баць кі.

Вы ста ву «Род Го мель скі» мож на 

ўба чыць у Па ла цы мас тац тва да 25 

жніў ня.

Люд мі ла ІВА НО ВА.

Вер ні сажВер ні саж
НЕ БА, ЗЯМ ЛЯ І ВА ДА ГО МЕЛЬ ШЧЫ НЫ
У Мін ску ад кры ла ся вы ста ва «Род Го мель скі»
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